

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 2
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION

Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40



LA SEÑORA

Doña Rosario Gutiérrez-Torres, viuda de Viu

Ha fallecido el día 10 del actual

EN MADRID

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, Francisco, Purificación, Pilar, María, José María, Antonio y Rafael; su hija política, doña María López; hermanos, D. Luis y D. Julio; tía, primos, sobrinos y demás parientes; y la redacción de LA PALANCA:

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. Nuestro Señor en sus oraciones

EL ULTIMO DISCURSO DE MAURA

Ha sido el acto del primer español y la coronación de toda una vida.

(Frase de D. Julio Burell comentando el discurso de Maura)

EL COLOSO

Nuestro ilustre jefe político D. Antonio Maura, a quien España entera hace justicia, otra vez, después de un incomprensible movimiento contra el que luchamos durante cuatro años los que nunca perdimos la fé en el excelso estadista gloria de nuestra Patria, pronunció un discurso en el Congreso en la semana pasada, que ha merecido la mas grande y fervorosa admiración de cuantos sienten el ideal patrio.

Lo mismo que cuando mostró su opinión en materia internacional, la Cámara entera y las Tribunas exteriorizaron su entusiasmo con estruendosa ovación y repetidas aclamaciones. Decimos que la Cámara entera porque la excepción de Alba y Besteiro honran a nuestro jefe y a los que aplaudieron. Ya sabemos los españoles lo que vale el criterio de ciertos personajes de guardarropía.

Nuestro júbilo es grande, aunque viniendo de Maura nada nos sorprende porque conocemos sus singulares condiciones de hombre de Estado, pero no hemos de comentar su discurso ni nos sentimos con fuerzas para hacer aco-taciones a la soberana obra del gran artista de la palabra y del más honrado y sincero de los políticos.

Nos es más grato copiar a continuación algunos juicios de periódicos encontrados en ideas y de personalidades de muy distintas filiaciones políticas. Y solo queremos razonar por cuenta propia sobre un hecho que han querido algunos tergiversar.

Cuando el señor Conde de Romanones seguido de los Ministros, abandonó el banco azul para abrazar efusivamente a D. Antonio Maura, se produjo

inusitada expectación en el Congreso, y alguien ha dicho después que pecó de ligero el presidente del Consejo de Ministros.

No estamos conformes. Por lo mismo que hemos censurado siempre que en política reine la hipocresía y se proceda de modo distinto que en la vida privada, decimos hoy que el rasgo de Romanones por lo sincero, lo noble y lo valiente merece el aplauso de las personas honradas.

Si Romanones piensa en la cuestión de la Autonomía como Maura y si sentía en aquel momento la honda emoción que produce una pieza maestra de oratoria ¿por qué no había de exteriorizar los sentimientos de patriota y de admirador de un hombre que piensa y habla con la alteza de miras de Maura?

No se trataba de un acto político; era una cuestión de Patria y dentro de ella todos somos hermanos, llamémoslos mauristas, liberales o conservadores.

Hizo bien Romanones y respondió su actitud a los procedimientos leales y por todos alabados que viene usando desde la noche del 21 de Marzo.

Si Maura, está demostrado, es el coloso de la política española ¿por qué no puede rendirle su admiración el jefe de un grupo político y presidente del Consejo de Ministros? Otra cosa hubiera significado envidia, hipocresía, política de enervada y zancadilla.

Y todos eso ya no debe volver. Cada uno en su puesto pero dando siempre la cara al adversario.

Opiniones y Comentarios

El Figaro:

«Ayer salimos desconcertados del Congreso. Los dos momentos culminan-

tes de la sesión se prestaron a bien do- lorosos comentarios. El discurso del Sr. Maura y el del Sr. Prieto, por sus consecuencias, son todo un símbolo de la España actual. Indalecio Prieto, formidable combatiente, hizo una terrible acusación contra el Sr. Ventosa, al cual considera culpable de grandes irregularidades administrativas y políticas. El Sr. Maura, supremo orador, hizo una crítica fundamental de las aspiraciones nacionalistas del Sr. Cambó. Pero ni Maura ni Prieto triunfaron en la Cámara por el esfuerzo de su talento y la elocuencia de su palabra. El éxito de Prieto fué debido a que el diputado socialista actuó de cirujano, y puso, ante la vista del Congreso, las entrañas palpitantes del ex ministro de Abastecimientos. Maura no logró la plena aquiescencia de la Cámara hasta que se creyó en el caso de utilizar sus portentosas facultades de incomparable artista. Después de hora y media de razonar soberanamente en alta voz, haciendo una disección doctrinal y acabadísima del tema objeto del debate, quiso provocar un movimiento pasional en el auditorio, y lo consiguió espléndidamente. Erguido, despidiendo fuego por los ojos, en actitud arrogantisima y con voz poderosa y vibrante, se dirigió a los regionalistas, y, después de negarles el derecho, como españoles, a pensar en la posibilidad de que las aspiraciones y el sentimiento catalán queden eliminados de la unidad espiritual de la nación, terminó con estas palabras: «No se elige la madre, no se elige el hermano, no se eligen los hijos!»

«Dicho esto, el Sr. Maura, con los brazos en alto, enrojecido el semba-

te y trémulo de emoción, se desplomó materialmente sobre su escaño»

«Hubo un momento de estupor. La Cámara dudó. Se sintió el escalofrío de lo trágico... Por fortuna el Sr. Maura se irguió rápidamente y adoptó su noble actitud habitual. Entonces —singular manifestación del atavismo latino! —el Congreso entero rompió en clamorosa y ardiente ovación jamás presenciada en aquel augusto recinto, y, durante largo rato, los aplausos clamorosos, incesantes, de los diputados y del público de todas las tribunas, confundidos con vivas a España y a Maura, nos hicieron soñar que habíamos retrocedido veinte siglos y que, convertidos en ciudadanos romanos, presenciábamos la apoteosis del más grande de los oradores de la República decadente.»

«Luego, en los pasillos, continuó el entusiasmo y se repitieron las ovaciones. Algo más tarde, cuando los espíritus se aquietaron, los comentarios fueron casi unánimes. Maura había triunfado por su arte, pero no había avanzado un solo paso en el camino de la concordia. Los regionalistas se mostraban herméticos y sombríos. El ofrecimiento de Maura, limitado a la autonomía municipal, no podía satisfacerles.»

El Debate:

«El Sr. Maura pronunció ayer un discurso muy meditado y grandilocuente, que mereció el asenso de la mayoría de la Cámara. Al final, desfilaron por delante del ilustre ex presidente del Consejo de Ministros, felicitándole, el Gobierno, a excepción del Sr. Salvatella, y muchos señores diputados. La sesión fué por tanto, extraordinaria, de notoria significación y trascendencia.»

«Las entusiastas y casi unánimes ovaciones que durante largo rato se tributaron al Sr. Maura durante el discurso y al terminar su oración hacen casi inútil exponer aquí los comentarios que luego se hicieron en los pasillos, donde también se volvió a ovacionar al ilustre político.»

El Universo:

«El discurso que ayer pronunció el Sr. Maura en el Congreso fué verdaderamente maravilloso y trascendental.»

«No sólo cautivó al auditorio con las bellezas inenarrables de su elocuencia soberana, sino que, interpretando el sentir de la Cámara, consiguió unir en un aplauso ferviente, entusiástico y estruendoso a todos los diputados patriotas sin distinción de partidos, obteniendo su doctrina la más expresiva votación que jamás tuvo en nuestro Congreso ningún hombre público.»

«El Gobierno, con su presidente a la cabeza, respondiendo a su patriotismo y dejando a un lado fórmulas parlamentarias, rindió el homenaje de su emocionante adhesión a la oración de mosteuiana del Sr. Maura, el presidente de la Cámara hizo también públicas manifestaciones de su entusiasmo, y todos los partidos de orden, y aún muchos republicanos sinceros, contribuyeron con sus vivas y aplausos al triunfo clamoroso que conmovió hondamente a la Cámara.»

«Ya se comprende que, siendo muchas las bellezas del discurso que ayer pronunció el Sr. Maura, no se aplaudió principalmente la clásica belleza de la arrebatadora dicción, sino el acierto de un gran político y de un gran estadista, que siendo en un momento crítico feliz intérprete de la sana opinión de un pueblo, la encarna de tan maravillosa manera, que parece el oráculo de la nación.»

«El discurso de ayer probó una vez más, con prueba irrefutable, que el

difícil problema de la autonomía de Cataluña nadie puede resolver con más autoridad ni con más competencia que D. Antonio Maura.»

«Y aquí se nos ocurre decir, en un paréntesis, que es realmente pintoresco lo que sucede en la política española. ¿Se plantea la cuestión de Marruecos? Pues ya se sabe que hasta que el Sr. Maura hable no hay orientación. ¿Se suscita el problema económico? Esperamos a que el Sr. Maura dé la norma. ¿Se quiere hacer Ejército, defensa nacional, administración pública? El Sr. Maura dirá cómo y por qué procedimientos. ¿Surge el conflicto de la autonomía? El Sr. Maura dirá cómo ha de abordarse.»

Cuando salió el conde de Romanones del salón de sesiones manifestó a los periodistas lo siguiente:

«No he podido contener mi emoción al oír el discurso pronunciado por el Sr. Maura, y fui a abrazarle.»

Hemos aplaudido todos los ministros el discurso, que fué colosal y lleno de patriotismo.

El espectáculo que ha dado la Cámara al aplaudirle ha sido realmente consolador.

Añadió el conde de Romanones que en el Senado se había aprobado la fórmula económica.

«Hoy vendrá aquí. Se reunirá la Comisión mixta y dictaminará. Se discutirá todo lo detenidamente que quieran los diputados y senadores, pues yo no tengo prisa. Si quieren que estemos discutiendo incluso los días de Pascua, así lo haremos.»

Los socialistas, hablando del discurso de Maura, decían:

«Si España representa lo que ha dicho Maura y las ovaciones que le han tributado, Cataluña tendrá que separarse de España.»

En un grupo de republicanos decían:

«El discurso ha sido admirable y doctrinal. Dió una idea exacta del conocimiento perfecto que tiene de lo que es autonomía municipal.»

El Sr. Sánchez Guerra decía que el discurso del Sr. Maura es uno de los mejores. Ha sido la obra de un gran estadista. Condensa el Sr. Maura el verdadero sentimiento del regionalismo, y de tal modo lo ha sentido siempre, que cuando vino a Madrid no sabía del castellano y tuvo que aprenderlo de nuestros mejores clásicos. Se ha equivocado al decir que planteó este problema hace quince años, pues la fecha en que data el planteamiento de dicho problema hace treinta años.

«Ha sido un discurso admirable—decía el Sr. Francos Rodríguez—. Ha debido pronunciarlo Maura desde el banco azul.»

«Pleito fallado—decía el Sr. Suárez Inclán.»

El Caballero Audaz:

«Maura. El barón austero, plateado y arrogante de la Cámara comienza a intervenir en el debate sobre la autonomía catalana...»

«La primera parte del discurso del Sr. Maura llega hasta nosotros como una oración, como un aroma, la sentimos, pero no la escuchamos; el orador, con su gesto y sus actitudes de gran artista, de supremo artista, nos subyuga, nos fascina; en la segunda parte, cuando elevada con ardor patriótico oímos su voz, nos arrastra, se adueña por completo de nuestro espíritu...»

«En el Parlamento hecia falta un apóstol que con autoridad y masculinidad se alzase ante la descabellada sa-

piración del Sr. Cambó Este apóstol ha sido D. Antonio Maura.

¿Qué creían los regionalistas catalanes?... ¿Qué Maura, nuestro Maura, el que tiene toda la confianza del país iba a pronunciarse en favor de la política antipatriótica del Sr. Cambó?... No: jamás. Este ilustre estadista lleva SU PATRIA crucificada en el corazón, y esta tarde, en el salón del Congreso, con toda arrogancia, con grandiosa majestad, con insuperables gallardías, ha abierto su pecho para mostrarlo...

«Nadie repara en que el Sr. Cambó y los suyos no aplauden al Sr. Maura; mejor dicho, no aplauden el discurso patriótico del Sr. Maura... y nosotros preguntamos: ¿Por qué esto?... ¿Es que la patria nuestra no es la misma que la de estos hombres?... ¿No aseguran ellos que España, la santa unidad de España está por encima de todo?... ¿Pues por qué no aplauden la elevada oración patriótica de D. Antonio Maura?... ¡Ellos solos callaron!...»

INDISPENSABLE al Abogado y UTIL para los demás

Por BRAVO Y LECHE ANUARIO PARA 1910 Edición primera, 6 pesetas 50 céntimos Id. segunda, 5 » 50 » Para toda clase de pedidos: Estudio, 14, bajos, Guadalajara

Las subsistencias

Cuando se dijo que se suprimió el impuesto de consumos (de hecho ya saben todos, que en la mayoría de los casos no ha habido más que la supresión del nombre) y se creó el impuesto de inquilinato, se hizo creer a los incautos que iban a venderse los comestibles al precio que legalmente debían darse, y en efecto, hubo algunos que durante quince o veinte días, expendieron los géneros limitándose a ganar un ochenta o un noventa por ciento y hasta dando el peso exacto que se les abonaba; pero no tardaron en convenirse de que nadie se lo agradecía, y muy pronto, dando un ejemplo de solidaridad mercantil, todos igualaron los precios, fijándolos más altos que los que existían en la época del impuesto de consumos.

Durante la gran guerra que acaba de terminar para poner según se dijo, algún límite a los abusos de acaparadores y comerciantes, se creó la Comisión de Abastecimientos, y en efecto, para celebrar su instalación subieron los precios de muchas mercancías, siguieron las exportaciones, disfrazadas, y siguieron ocurriendo cosas que las saben hasta en Belchite.

El Gobierno en vista del éxito de la flamante Comisaría, la convirtió en Ministerio, respondiendo a tan enérgica medida, todos los que están en el secreto de lo que supone la creación de un nuevo Ministerio, elevando aun más los precios de las subsistencias, no obstante que las más baratas se vendían con un sobrepeso de un ciento por ciento por lo menos.

Todo esto y mucho más, se hacía con el pretexto de la famosa guerra entablada para defender el derecho, la libertad, la independencia y otras cosas que andaban indefensas; pero al fin, como en el mundo todo acaba, la guerra ha concluido, y desde que se firmó el armisticio, no hay tal pretexto para sostener precios insostenibles habiendo un Ministerio de Abastecimientos, habiendo Tribunales de justicia y habiendo autoridades municipales.

En honor de la verdad, hay que reconocer que en algunas localidades han bajado las subsistencias. ¡Como que ha habido población en la que ha bajado dos pesetas el precio del kilo de

carne! y con poco que se fije cualquiera, comprará lo abusivo del precio a que se vendía antes, cuando al día siguiente de firmarse el armisticio entre los beligerantes, se rebaja nada menos que dos pesetas en un kilo, el precio de un artículo de primera necesidad.

Podría poner otros ejemplos que probarían la explotación de que está siendo víctima el pueblo español; pero los que deben poner el remedio saben los procedimientos legales que hay para impedirlo, y para algo debe servir a los contribuyentes el tener representantes en las Cámaras, en las Diputaciones provinciales y en los Municipios.

La Cooperativa

Lamentamos que por la precipitación con que hubo de componerse y ajustarse en nuestro pasado número, el comunicado que nos remitió el señor presidente de la Cooperativa Cívico Militar se deslizaron algunas erratas que seguramente el buen criterio de nuestros lectores subsanarían.

Sobre todo la última era garrafal pues el comunicado decía que en una semana se habían recaudado más de cinco mil pesetas, y el cajista compuso mil pesetas.

Lo que la Cooperativa quería demostrar aseverando su éxito es que en los cinco o seis primeros días de venta habían ingresado cinco mil pesetas.

Perdón por el lapsus.

COÑAC CABALLERO Destilado de los mejores vinos de Jerez de la Frontera. VÉNDENSE EN TODAS PARTES Representante en la provincia: F. Gálvez Muñoz, Jándenes, 36

EL HOMBRE DE ESTADO

¿Son muchas y muy difíciles las condiciones que ha de reunir el hombre de Estado?

No puede ser bien gobernado un Estado cuyos ministros son avarientos y codiciosos; porque ¿cómo será justiciero el que despoja a otros? ¿Cómo procurará la abundancia el que tiene sus logros en la carestía? ¿Cómo amará a su República el que adora en los tesoros? ¿Cómo aplicará el ánimo a los negocios, el que le tiene en adquirir más? ¿Cómo procurará merecer los premios por sus servicios el que de su mano se hace pagado? —(D. Diego Saavedra Fajardo. —Empresas políticas.—LIII.)

A cada paso, es costumbre muy nuestra, el hacer aspavientos cuando a un político célebre nos referimos. Como entre nosotros, no hay lo que rectamente se denomina hombres de Estado, es decir, hombres que desenvuelvan evolutivamente, sin disturbios, por una lenta, sabia y progresiva elasticidad de las leyes, la riqueza pública y privada, el bienestar social e individual, la cultura general y la ética, la piedad de los sentimientos, la piedad, sin la cual afirma Schopenhauer que no puede existir la justicia; como entre nosotros, solo conocemos al estadista que si posee una gran cultura es para su propio servicio y si dispone de un gran entendimiento es para su particular enriquecimiento, satisfacción de sus afanes o de sus lucros, nos ha dado en la cabeza que para eso de ser político, se precisa una cantidad de entendimiento extraordinario, casi tanto como para ser genio.

Como entre nosotros, no se trasluce de nuestros hombres públicos (salvaremos por cortesía, nada más que por cortesía

las excepciones) sino su arte de escalar el poder, de subir y su arte para caer en una aparente postura de gallardía, cubierto con una frase hueca, pero de resonancia aparatosa, nos asombramos del talento poderoso de un hombre de Estado, y a los que aquí denominamos inconscientemente de tal manera, los glorificamos, los difícamos y cuando no los diputamos dioses, al menos los consideramos superhombres.

Pero realmente, mirando sin temor cara a cara a la verdad, ¿es cierto que un hombre de Estado, no a la usanza de los hombres de Estado españoles que no son sino simuladores, a la usanza de los hombres de Estado extranjeros de los de más prestigio; es cierto que lo que se entiende por hombre de Estado en la más recta y exacta acepción de la palabra, gobernantes que hagan mejorar moral y materialmente, cada vez más a sus gobernados es cierto que un hombre de Estado ha de ser un genio, en el cual se hayan concertado todos los saberes y sobre el cual converjan todas las aptitudes, las más contradictorias, desde las exactas a las móviles y brillantes de la divina elocuencia?

No hay nada más lejos de la verdad. No hay nada más inexacto. No hay nada que pugne más con el sentido natural, con el sentido equilibrado y recto.

El hombre de Estado, y más ahora en los tiempos modernos, tiene a su disposición muchos hombres especializados en todas las ciencias y en todas las artes. Dispone de muchos organismos veraces, que le armen de cuantas notas y datos necesita para sus planes. Así es, que a un hombre de estado, a la moderna, bástale con una amplia cultura, con una inteligencia clara, acostumbrada al buen discurso, a ver claramente lo que le exponen, sin necesidad de que sea gran orador, gran mixtificador de la verdad, ni gran sofista, que a esto suele denominarse elocuencia.

Pero, ¿no son otras que esas cualidades, las que necesita un hombre de Estado, uno de esos hombres que ocupan toda una época, que dan que gemir a todas las Prensas, que escribir a todas las plumas, que hablar a todas las lenguas, que intrigar a todas las ambiciones, que rastrear y que doblar a todos los servilismos, dirán más lectores entre incrédulos, asombrados o burlones?

Y yo les respondo con la mano sobre el corazón; nada más; el hombre de Estado, por grande que él sea, en la verdadera y exacta acepción de la palabra, no necesita mas que un talento natural claro, ni siquiera extraordinario, una cultura bien cimentada, amplia, constantemente renovada al día, como la poseen y practican muchos millones de hombres, y lo que vulgarmente se llama sentido común, buen sentido.

Entonces, seguirán preguntándose entre irónicos y burlescos, los buenos señores que se dignen leerme ¿qué gravísima, qué oculta dificultad se opone a que entre nosotros, se pasen años y más años, acaso siglos, sin que en la práctica, sin que en la realidad se vislumbre el hombre de Estado, sin que en la práctica topeamos con el hombre o con los hombres, que desarrollen la riqueza pública y privada; que mejoren moral y materialmente a sus gobernados, que hagan independiente la justicia y hagan penetrar el alfabeto en todas las inteligencias y los tributos equitativos y llevaderos y la moral expansiva y amada de todos?

Pues, lectores míos, no está en la sabiduría, ni en la ciencia, ni en el arte la dificultad de que no poseamos hombres de Estado. La dificultad, el escollo terrible, está en la Virtud, en esa virtud de no ambicionar, de no atesorar, de no querer riquezas; el quid, el quid terrible, invencible para nosotros, reside en esas palabras que en el año de 1640 escribiera el admirable D. Diego Saavedra Fajardo en su obra inmortal titulada «Cien empresas políticas» y que de la L III he tomado para tema de este trabajo «No puede ser bien gobernado un Estado cuyos ministros son avarientos y codiciosos; porque ¿cómo será justiciero el que despoja a otros? ¿Cómo procurará la abundancia el que tiene sus logros en la carestía? ¿Cómo amará a su República el que idolatra en los tesoros? ¿Cómo aplicará el ánimo a los negocios el que le tiene en adquirir más? ¿Cómo procurará merecer los premios por sus servicios el que de su mano se hace pagado? ¿Comprenderán ahora mis lectores que es lo que se necesita para ser hombre de Estado, y cual es la causa de que no los poseamos entre nosotros? Quizás hablando de nuestra España, y dada nuestra Constitución vigente se re-

GRAN FABRICA DE JABONES DE APOLINAR COBETA DOLADO (Sucesor de la viuda de F. Benito) ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS — EXPORTACION A PROVINCIAS Consultad precios a esta casa que es la que más afina TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

LA TIJERA DE ORO Depósito del gabán REGINS—SASTRERIA, SOMBRERERIA, CALZADOS, CAMISERIA y mil artículos más — PRECIO FIJO MERCADO EN TODOS LOS ARTICULOS Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

LAMPARAS ELECTRICAS DE TODAS LAS MEJORES MARCAS Precios baratísimos. Surtido enorme De venta en el establecimiento de MANUEL TABERNÉ

quiera alguna cualidad más, la de ser gobernante y la de no convertirse en gobernado; la de hacer llegar con respeto, pero con inquebrantable entereza la Verdad a lo mas alto, no acatando la ficción, ni lo acomodaticio, ni aquello que al servir al privilegio hiera y desnuda más a la pobreza y la solivianta y la enfurece ennegreciendo mas su dificultoso vivir.

Domingo Alvarez Socio honorario de la Liga Cervantina Universal Madrid-Diciembre de 1918

Prohibida la reproducción sin nuestro consentimiento. El autor hará valer sus derechos.

Traslado Por mejora de local se traslada la carpintería de Antonio Casado a la calle de Topete, núm. 7 piso bajo.

«LA CRÓNICA DE CASTILLA»

Nuestros queridos colegas La Crónica y Castilla, se han fundido y el jueves apareció ya el nuevo periódico La Crónica de Castilla, redactado por los señores Fuentes, Bozal, Moya, Medrano y Gil, bajo la gerencia del Presidente de la Cámara Agrícola Sr. Madrazo. El nuevo colega dice que defenderá en lo sucesivo las ideas democráticas y regionalistas. Le deseamos larga y próspera vida.

Todas las personas de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brieas de la Concordia. Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25. Teléfono 64.

Cosas que pasan

A los que creíamos que los súbditos de Wilson, habían venido a Europa, a algo más que a pelear en defensa del derecho y de la libertad, nos va dando la razón, la misma prensa aliada; nada menos que cien mil norteamericanos han contraído matrimonio con otras tantas francesas, sin contar los que se hayan casado en los demás frentes y aun en los costados de la Guerra. Esto se llama no perder el tiempo; ahora nos explicamos el entusiasmo que despertó entre las francesas la presencia de los norteamericanos. Según personas muy autorizadas, el que en Madrid haya subido el precio de las subsistencias, aun después de firmarse el armisticio se debe al gran número de banquetes organizados para celebrar el triunfo de los aliados; sin embargo, por patriotismo, hay quien achaca la elevación del precio de los comestibles, a los muchos banquetes celebrados en honor de los que en poco

tiempo han sido nombrados ministros, subsecretarios y para otros altos cargos. Sea una u otra la causa, lo positivo es que en Madrid nadie se atreve a bajar el precio de los géneros ultramarinos o del interior.

Los ladrones han perdido el poco respeto que tenían a las autoridades y sus parientes; el mismo día que robaron el hotel de la hija del presidente del Consejo de Ministros, robaron la casa del subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, aparte de otros desvalijamientos hechos con la habilidad y destreza que todos reconocen. Hay quien supone que no se trata de ladrones vulgares, sino que son bolcheviquistas, que andan ensayando sus teorías para ver la forma de implantarlas aquí.

Noticias autorizadas aseguran que si el Gobierno concede la autonomía integral a Cataluña, la pedirán también los que habitan en las Batuecas y los que están en Babiá, aunque haciendo protestas los de estas regiones, de continuar siempre unidos a España; pues por nada de este mundo quieren los de Babiá ni los de las Batuecas, dejar de formar parte del pueblo español.

CARNICEROS

Se venden ciento cincuenta carbras y cegajos gordos para carne. En el Monasterio de Lupiana se pueden ver y contratar.

Acto humanitario

El martes pasado, en la calle de Alvaránz, núm. 8, se inició un fuego que no tomó grades proporciones por la pronta intervención del guardia municipal Estanislac Moreno. Debí ocasionarse el fuego, por alguna chispa que prendió unas ropas que estaban secándose en una camilla, extendiéndose a las faldillas y por último a la armadura. Las brasas llegaron a invadir casi toda la reducida habitación particularmente un sofá en el que dormía una niña de corta edad. El guardia citado, tan pronto como se enteró de que dentro de la habitación había una niña, arrojando el peligro se internó por una ventana y cruzando por entre las llamas cogió la niña que estaba punto menos que asfixiada y la sacó produciéndose quemaduras en los brazos y manos. Acto como este bien merece que sea recompensado por el Ayuntamiento y por la Junta de protección a la infancia.

Notable conferencia

El jueves último dió una conferencia sobre el tema «Labor y créditos norteamericanos en el campo de las letras españolas», el notable orador Sr. Romera Navarro, catedrático de la Universidad de Pensilvania.

Ante una concurrencia numerosa, comenzó el acto a las cinco de la tarde, con la presentación del conferenciante por el Director de la Escuela de Maestros de esta Ciudad, Felipe Ortega.

Documentada, de verdadera erudición y resplandeciente del más sano españolismo fué la notable conferencia que el ilustre Profesor de la Universidad de Pensilvania (Filadelfia, E. U. U.) nuestro distinguido compatriota expuso con gran brillantez y elocuencia en el salón de tapices del Casino.

El Sr. Romera dió a conocer la intensa labor realizada por los norteamericanos en el campo de las Letras españolas, demostrando con numerosos datos la gran preocupación de aquel país por el nuestro y por nuestras manifestaciones espirituales.

Los historiadores americanos—dijeron los únicos que han defendido, contra todas las falsas versiones que acerca de nuestra llamada cruel, y ambiciosa conquista de América habían llenado los países europeos en desdoro del nuestro. Ellos, los norteamericanos, nos han hecho justicia manifestando al mundo entero en libros documentados el gran valor y mérito de aquellos españoles de los siglos 16 y 17 fundidores de la gran cultura de nuestra pujante raza.

Habló de la difusión que la lengua y literatura españolas van teniendo en aquel país, así como todas las manifestaciones del arte y en especial la Música y Pintura llevadas al más alto grado por los inmortales Granados, Sorolla, Zuluaga, etc.

Numerosa concurrencia entre la que figuraban bellas damas, premiaron con grandes aplausos la disertación del Sr. Romera, modelo de corrección y sencillez.

Reciba el ilustre conferenciante nuestra felicitación efusiva lo mismo que el Claustro de Profesores de la Normal de Maestros organizadores de este acto, pues cuanto tienda a difundir ideas y procurar la cultura de este pueblo merece toda clase de alabanzas.

GABANES :: PELLIZAS
TRAJES = SOMBREROS
Gorras de caballero, cadete y niños
CALZADOS DE TEMPORADA
VED PRECIOS EN

BAZAR PARISIEN
antes de comprar en otros sitios
MIGUEL FLUITERS, 31. GUADALAJARA
PRECIO FIJO VERDAD

Comisión arbitral

El martes se celebró en la Casa del Pueblo la anunciada reunión de la Comisión arbitral y del Comité de la Federación de Sociedades Obreras, con asistencia de los Sres. Bravo y Lecea, Cordavias, Zabía, Bozal Casado, Bonilla, Cerrada, por la Comisión, y los Sres. Fernández (Ramón), Fernández (Santiago), Recaredo, Ruiz, Bonis, León, Ruiz (Federico), Ojiva, Román, Serrano y Tejero, por el Comité.

El Sr. Bravo y Lecea expuso que, habiéndose afirmado públicamente que los obreros no asistían con su confianza a la Comisión de Arbitraje, se hacía preciso que de una manera que no dejase lugar a dudas ratificasen o negasen los obreros de la Casa del Pueblo aquella confianza, que era condición necesaria para la vida de la Comisión.

Los Sres. Fernández (D. Ramón) y D. Santiago dicen que ni por un momento ha faltado la confianza del elemento obrero en la Comisión de Arbitraje, cuyas gestiones reconocen como muy eficaces y que varias secciones, entre ellas la de los carpinteros, están

muy reconocidas por el resultado favorable que han conseguido merced a la labor de la Comisión.

Los Sres. Ojiva y Tejero intervienen también para asegurar que el Comité, como representante de todos los obreros asociados, no tiene motivo de queja o censura hacia la Comisión, reconociendo la lealtad y actividad con que ha desempeñado sus funciones y no tiene noticia de que exista descontento por parte de ningún obrero, y que sólo cabe suponer sean obreros despechados, expulsados de la Casa del Pueblo por su conducta, los que hayan inspirado las mal intencionadas quejas recogidas por la Comisión.

Los Sres. Cordavias y Zabía exponen la situación violenta en que se encuentra colocada la Comisión arbitral y el Sr. Bozal Casado dice que sólo cuando de una manera clara y fehaciente, a ser posible por asamblea o plebiscito, consten que están los elementos de la Comisión arbitral asistidos de la más amplia confianza de los obreros, podrá decir la Comisión que ostenta la representación de la clase obrera de Guadalajara.

El Sr. Bravo y Lecea, en nombre de sus compañeros, presentó la dimisión al Comité de Federación de Sociedades Obreras y se levantó la sesión, pasando el Comité a reunirse en sesión secreta.

Antonio Sanz Vacas
Corredor de Comercio
Colegiado
JAUDENES, 20

Sociedad "Linares Rivas,"

El sábado por la noche en el Teatro Principal celebró la cultura sociedad que lleva este título, la primera velada artística de su tercera temporada de actuación.

Por los jóvenes aficionados que integran el cuadro artístico, se puso en escena la preciosa comedia en cuatro actos de los señores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero titulada, «Los Galeotes». Estos entusiastas amantes del arte obtuvieron un señalado triunfo en su carrera esa noche, pues fueron decididos a sacarse la espina de su última velada.

Y satisfechos pueden estarlo, puesto que en su honor el auditorio no les regateó el aplauso diferentes veces durante la representación y al final de todos los actos.

Citar la labor de actrices y actores por personajes sería interminable aunque en justicia bien lo merecieron.

Pepita Almansa, Isabelita Iruete, Manolita López y Verónica Díaz, en unión de Rafael Martín, José Segovia, Julio Pérez, Santos Sánchez, Julio Terrados, Pedro Sanz, Eusebio Calleja, Antonio Ortego y José Ripoll, fueron felices intérpretes de la comedia mencionada.

Además el decorado de la obra cedido por el Sr. del Rey, la dirección de escena muy bien cuidada por el Sr. Martín y el inaudito esfuerzo del apuntador señor Junquito, contribuyeron al éxito.

Por nuestra parte enviamos la felicitación más sincera, si que también un aplauso a tan buenos comediantes, deseando que esto se repita en sucesivas veladas.

ALMAS SENCILLAS

En medio del movimiento y confusión de la vida moderna, donde parece que el carácter peculiar y propio es la ligereza en el vivir y el implantamiento en ese fondo obscuro almas diamantinas que viven confundidas con el resto del mundo pero sin mancharse con sus miasmas deletéreos; su influencia en la sociedad se ejerce sin ruido, sin

aparato, son como el agua de las alturas que filtrándose por las distintas capas fecunda la campiña, son la savia fecundante que corroe el cuerpo social contrarrestando los efectos del mal, son en una palabra las que mantienen el equilibrio social.

Esa clase de almas se encuentran en todas las esferas sociales; el sabio que sin presunción y sometimiento a las verdades reveladas vierte sus enseñanzas salvadoras, muestra los principios éticos deducidos de la ley eterna para que sean la práctica de la humanidad; el humilde labrador, que bajo su tez curtida por el sol y una naturaleza debilitada por el trabajo oculta un alma grande, un corazón sencillo y conciencia bien formada inflexible a toda doblez. Y entre esa alta cumbre social representada por los sabios y su elemento más primordial y sencillo vénese desfilando llenando ese vacío, hombres de todas clases y condiciones, difundiendo el bien, cultivando la virtud y merced a su influencia existirá en la sociedad una idea elevada del bien y la virtud; el crimen jamás usurpará el lugar de la virtud sin ser conocido y habrá una conciencia pública reguladora de las costumbres, juez inapelable de todas las acciones humanas, calificándolas como son en sí y presentándolas sin paliativos. Y la acción conjunta de esa clase de almas sencillas es la que mantiene las sociedades.

Claudio H. Pizarro.

De sociedad

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Rosario Gutiérrez Torres, viuda de Viu, madre de nuestro entrañable amigo D. Francisco de Vía, redactor de *La Acción*, ex juez municipal de Guadalajara y ex-redactor de *LA PALANCA*.

Si en Madrid ha sido sentidísima la muerte de la virtuosa y bella dama que por su distinción y amable trato se captaba las simpatías de cuantos la trataban, no ha de serlo menos en Guadalajara donde residió hace años y dejó sinceros afectos.

En esta casa hemos sentido como propia la desgracia pues nos unen de antiguo a la familia de Vizlazos muy estrechos de amistad, que no borran ni rompen, la distancia.

A los hijos todos de la flacada y especialmente al culto abogado y brillante periodista Paco Viu, testimoniamos nuestro más sentido y sincero pésame.

—Para Barcelona ha salido nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros D. Román Gaudier.

—Se encuentra en Guadalajara pasando una temporada con sus hijos los señores de Quintana la bella Srta. Esperanza Refaña.

—Se encuentra delicada de salud la respetable señora de Ayuso (D. Valentin). Mucho celebraremos su mejoría.

—En la parroquia de San Nicolás hizo su primera comunión el día 8 la más hermosa niña Pilar Herrerán Moreno.

—Para Madrid ha salido la señora viuda de Agulla, donde pasará una temporada.

—También ha salido para Madrid la señora viuda de Lorente, acompañada de sus hijas.

—Han regresado a esta población los señores de Becerril, acompañados de sus hijos.

—Al lado de los señores de Mareto se encuentra pasando unos días la señorita de Tapia Ruano.

—Para Madrid, donde fijarán su residencia, han salido los señores de Aparicio.

—De Manzanares ha regresado el teniente fiscal de esta Audiencia señor Carrión Vega, acompañado de su esposa.

—El miércoles último fuimos el gusto de saludar en esta población al general de Ingenieros, señor Vives, así como a su ayudante, el comandante de Ingenieros, señor Esteban.

—El día 18, festividad de Nuestra Señora de la Esperanza, celebrarán sus días las señoras de Verda y Solano (Ion Luis). Felicitades.

—El 21 Santo Tomás, celebrarán sus días los señores de Bravo Lecea y Verda. Felicitades.

de nuestro querido amigo D. Luis Rodríguez. Mucho lo celebramos.

—Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el procurador de los Tribunales D. Lorenzo Esteban. Mucho celebraremos su pronta mejoría.

—El día 8 del actual, a las cuatro de la tarde, se celebró en la Iglesia de Chamberí, de la Corte, el matrimonio enlace de la bellísima señorita Pepita Do'Adrio Alvarez, muy conocida en esta ciudad por haber pasado en ella varias temporadas, con el joven industrial D. Basilio Amat de Larrú.

Fueron padrinos una hermana del novio y su esposo, bendiciendo la unión el R. P. Tortosa, quien terminada la ceremonia pronunció una elocuente y sentida plática a los desposados.

La espaciosa iglesia hallábase cuajada de público ávido de presenciar el acto, y tanto a la entrada como a la salida, no casaron los videntes a los novios, por ser éstos muy populares y muy queridos en aquella barriada.

La comitiva, una vez terminada la ceremonia, trasladose a los magníficos talleres de la Imprenta Clásica Española, que el novio posee en el Paso de Santa Engracia, donde recibieron multitud de enhorabuenas y felicitaciones.

Después, en la sala de máquinas de dichos talleres, magnífica y elegantemente adornada, se sirvió un espléndido lunch, dándose luego un gran concierto por admirable orquesta de cuerda, e improvisándose seguidamente un animado baile que duró hasta bien entrada la noche.

Reciban nuestra cariñosa felicitación los jóvenes esposos a quienes deseamos una feliz y eterna luna de miel.

Espectáculos

Teatro Principal Compañía de comedias de D. Manuel Balmaña

En vista del éxito alcanzado por esta compañía de comedias el domingo último, la empresa la contrató nuevamente para actuar anteayer en dos funciones.

Por la tarde en la sección de moda fué estrenado el juguete cómico en tres actos de los Sres. Paso y Abati, recientemente estrenado en el teatro de la comedia de Madrid, titulado «El viaje del Rey».

Esta obra es otra de esas *delectables* astracanadas que no tienen más asunto que hacer reír al público durante un par de horitas y que por lo visto son las que a los autores producen mayores utilidades en la actualidad.

Consiguio en la representación de este juguete el Sr. Balmaña un éxito ruidoso, pues a su gran vis de actor cómico uno lo que podríamos llamar *cosas* de Balmaña, demostrándonos que las tiene y muy buenas en el papel de *Diego*. Fué muy aplaudido por su labor, así como en el *Bonilla*, de la función de la noche.

También estuvieron muy afortunadas en sus cometidos, Villamar, Somavilla, Martínez, Roble, Urcola, que hizo una *chiquilla* muy mona y Segovia. De ellos completaron el conjunto los señores Closa, Rivas, Ordóñez, Cembreros, Aguado, Castro, Cervero, García y Guerrero.

En la función popular, se dió otro *toquecito* al casi sainete en tres actos de los graciosos autores, Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, que lleva por título «El verdugo de Sevilla».

Proporcionó a sus intérpretes otro nuevo éxito y el público pasó la noche divertido.

Me aseguran que visto el agrado y aceptación de la compañía por el público será fácil que actúe esta temporada de Pascuas; creemos que sería un acierto de la empresa tal contrato.

P. Drito Bambalina.

DE AGRICULTURA

Compensaciones de las siembras tardías

Los trigos tremesinos

Nunca como en los actuales momentos hubo tanta precisión de estimular al labrador para que produjera los elementos imprescindibles a la alimentación humana, y en este sentido jamás fueron más perentorios los requerimientos que se le hacen a fin de que produzca lo más necesario e indispensable, con que atender a la necesidad de proporcionarse el pan de cada día, el trigo.

A pesar de ser un estímulo para producirle los elevados precios que obtiene este cereal, con todo y las primas concedidas por los Gobiernos para ampliar las

superficies dedicadas al mismo, distáremos de cosechar las cantidades necesarias para el consumo del país y el trigo continuará por largo tiempo siendo más codiciado que el oro, por lo cual sus precios elevados darán al labrador beneficios seguros.

Las condiciones meteorológicas del último otoño e invierno han sido muy poco favorables para la intensificación de las sementeras, ya que no han podido realizarse en consonancia con las necesidades del país y de los agricultores. La sequía por un lado y mes tarde las persistentes lluvias y humedades han impedido que muchos campos fuesen sembrados oportunamente, lo cual constituye un contratiempo fatal que anularía todos los esfuerzos dedicados a llevar nuestra producción triguera hasta la potencia máxima posible, sino se recurriese al medio que se tiene todavía a mano para ampliar las sementeras.

Estas, si han de realizarse con trigos de invierno, corren peligro de resultar poco menos que inútiles, por lo avanzado de la estación. Si en cambio se utilizan los trigos de primavera, queda tiempo sobrado para llegar a la deseada ampliación de las superficies dedicadas a dicho cereal.

Con los trigos «Tremesinos», de «primavera» o «marcanos» Las sementeras pueden prolongarse hasta el mes de marzo y aun en determinadas circunstancias y situaciones hasta el mes de abril. Los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Italia, por no citar otros países, han acudido estos últimos años a las aptitudes especiales de los trigos tremesinos, que permiten efectuar la siembra en primavera. La prematura de estos trigos consiente ensanchar en proporciones incalculables las zonas cerealíferas en todo el mundo, ampliándose así los recursos alimenticios de la humanidad.

La circunstancia de que los trigos tremesinos permitan al agricultor agrandar en el grado deseado las sementeras, cuando como en la presente campaña, la sequía primero y luego las continuadas lluvias han limitado el tiempo de las sementeras de invierno, ha de ser aprovechada para cubrir con trigos tremesinos aquellos terrenos que se hubieran sembrado en el otoño y que para los trigos de invierno la oportunidad ha pasado.

En algunas regiones mediterráneas, sobretodo en el Norte de Africa y en el Sud de Italia, de tiempo inmemorial a los trigos tremesinos se les ha concedido siempre gran estima. En estos últimos años de cultivo adquiere asimismo gran importancia en Francia, después de haberse puesto de relieve la gran precocidad de algunas variedades del Canadá, que a los tres meses de sembradas pueden cosecharse, dando rendimientos elevados y su resistencia a las enfermedades y a las contrariedades atmosféricas, son otros motivos que invitan a sembrarlos.

Cultivado éste en apropiadas condiciones y suficientes abonos, podrá esperarse que la siembra la obtención de cosechas tan satisfactorias como si hubiese sembrado una buena variedad de trigo de invierno. Téngase en cuenta que para estos trigos tremesinos solo son necesarias unas veinte semanas desde la época de la siembra hasta llegar a su madurez.

Sembrando el tremesino de enero a marzo, queda tiempo suficiente para cubrir con él las tierras que no ha habido oportunidad de sembrar antes y sería un contrasentido dejar de aprovechar las aptitudes que ofrece para dar toda la amplitud posible a la producción cereal, que asegurado beneficios excepcionales al labrador, facilita el abastecimiento del principal y más importante artículo alimenticio del hombre.

Raúl M. Mir.

Director de «El Cultivador Moderno».

Barcelona diciembre, 1918.

Cacerillas

Vacante.—Está vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Sigüenza, con la dotación anual de 2.000 pesetas.

D. José María Sanz, que venía desempeñando dicho cargo, ha dimitido, por haber sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Moral de Calatrava.

Aniversario.—El día 18 del presente mes con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de D. Valero Hernando Campos (q. e. p. d.) beneficiado que fué de la Santa Iglesia Catedral de Sigüenza, todas las misas que se celebran, así como en San Pedro y Monasterio de Religiosas Ursulinas, serán aplicadas por el alma del finado, y coleccionadas por sus sobrinos doña Teodora, doña Cipriana Chincoles Hernando y D. Miguel Rivera Hernando.

Portero.—Ha sido nombrado portero cuarto de la Excm. Diputación provincial, el acogido que fué de la Casa de Expositos, Marcelino Arriola Martínez. Le felicitamos.

Pésame.—En Sigüenza ha fallecido el sábado, el Procurador de los Tribunales y de la Compañía de Ferrocarriles

de M. Z. A., D. Manuel Moreno Molina, Descanse en paz.

A su viuda doña Joaquina Gómez y a sus hijos testimoniamos nuestro pésame.

Al Cielo.—El martes pasado voló al Cielo la preciosa niña María Fernández Carrasco, hija del acreditado industrial querido amigo nuestro D. Miguel Fernández Hernández, a quien como a la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame deseándoles resignación para soportar tan sensible pérdida.

El carbón.—Habiéndose fijado por la Junta provincial de Subsistencias el precio del carbón vegetal en 2'25 pesetas la arroba para expendirlo al público en esta capital, advierte el Sr. Gobernador que en los puntos de producción o sea en los montes deberá ser vendido a 1'75 pesetas.

Nuevos Corredores.—Han comenzado a ejercer el cargo de Corredores de comercio, nuestros queridos amigos don Antonio Sanz Vacas y D. Julio Ramírez, a quienes deseamos mucha suerte.

Defunción.—Ha fallecido en esta población el joven industrial Apolonio Benito, dueño del antiguo ventorro de Tetuán.

A su desconsolada esposa, hermanos y demás familia, les enviamos sentido pésame.

A la conducción acudieron muchas personas pues el finado así como su familia cuentan con grandes afectos y simpatías.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 21 de Diciembre.—Juzgado de Atienza, contra Alberto Fraile, por hurto; abogado, señor Zabía; procurador, señor Esteban.

Beneficios.—La Sociedad «Linares Rivas» ha tomado el acuerdo de celebrar cada trimestre una función a beneficio de una institución de caridad.

En el mes de Enero se celebrará la primera función del año próximo y en esa velada podrán tomar parte los aficionados que lo deseen, aun cuando no pertenezcan a dicha sociedad.

Nacimiento.—La esposa del joven industrial D. José Casado ha dado a luz un hermoso niño.

Nuestra enhorabuena cordial.

Teléfonos.—En breve se abrirán al público las estaciones telefónicas de Chillarón del Rey, Paraja, Durón y Torije, cuyo montaje se acaba de efectuar.

Se ha hecho justicia.—Ha quedado sin efecto el traslado a la Jefatura de Estadística de Huelva, de nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Fuentes.

De todo corazón lo celebramos.

Peticion.—En Ferrol ha sido pedida la mano de la aristocrática y encantadora Srta. Amalia de la Calleja y Rivero, hija del Auditor de aquel Apostadero, para el distinguido capitán de Ingenieros de la Armada D. Octavio Martínez Barca, hijo de nuestro queridísimo amigo el Sr. Martínez Fraile, a quien felicitamos.

La boda se efectuará en breve.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de esta provincia, D. Julio Martínez de Velasco que desempeñaba igual destino en Almería.

Traslado.—El abogado del Estado don Vicente Marín, que prestaba servicios en esta provincia, ha sido trasladado a la Delegación de Madrid.

Sentimos la ausencia de tan distinguido amigo.

Ascensos.—En el cuerpo de Ingenieros han ascendido a comandante el notable aeronauta D. Emilio Herrera, y a teniente Coronel el Comandante Sr. Francia, con destino en la Maestranza.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Asisten al declararse abierta los señores Pedromingo, Justel, Bartolomé, Ortega Somolinos, Ortega Raposo,

Cuadrado, Zoffo y Prado, y después de empezada los Sres. González Ruiz y Largacha.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada.

Es baja en el padrón vecinal D. Alberto Aparicio, por trasladar su residencia a Madrid.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.

Dáse cuenta de las multas impuestas durante la semana anterior.

Pasa a informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal, una solicitud de D. Manuel Canalejas, pidiendo licencia para construir una casa en el solar adquirido del Ayuntamiento en la calle de Miguel Fluiters, y al de la comisión de Beneficencia y Sanidad, el reglamento de Mataderos publicado en la Gaceta del 9 de este mes.

Con lo cual, se levantó la sesión.

Imprenta de H. de Pablo San Gil, 6.

SECCION DE ANUNCIOS

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

- SAN BERNARDINO Paraguas
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
- SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osrán Metal» y A/S E/A Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL.—Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

CALZADO CON PISO DE GOMA

y otras muchas clases lo vende el popular

Bazar LA TIJERA DE ORO

El calzado que vende esta casa es hecho en taller propio y se garantiza su buen resultado.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

FÁBRICA DE JABONES

JUNQUITO HERMANOS

DES-PACHOS

MUSEO, 22 y JAUDENES, 4

TELEFONO NUM. 231

GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufiño Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

SE VENDEN

en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de esta capital, Jaúdenes núm. 20, 3.º.

¿Cuál es la casa que más vende y más barato? La de

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO 143

Porque siempre tienen las últimas novedades en

— LANAS Y SEDAS —

GRAN SECCION DE ESTERERIA

ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan caudal y del país

Manuel Medrano, 8 (junto a las campas) Antonio del Rincón 8 nas de la Antigua

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

VENTA DE MINAS

Se venden o arriendan minas de carbón, hierro, plata, cobre, oro y asfalto, sitas en las provincias de Soria y Guadalajara.

Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Guadalajara.

Tahona mecánica de Diges

Jaúdenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, caudal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan saludable como higiénico

PAN DE VIENA

DES-PACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

E. LAINEZ.—Colchonero

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Precios económicos. Calle del Museo, 15, (frente a la luz eléctrica).

LA VILLA DE MADRID

TPJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

DERECHO ECLESIASTICO

CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

La ciencia Veterinaria

lo reconoce, que usando el inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.— Teléfono, 64.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porqué tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.